

IRODALOM

FOLYÓIRATCIKKEK

FRANS VAN POPPEL – NIELS SCHENK – RUBEN VAN GAALEN: Demographic transitions and changes in the living arrangements of children: the Netherlands 1850–2010. (Demográfiai átmenetek és a gyermekek együttélési mintáinak változása: Hollandia 1850–2010.) *Population Research and Policy Review* 32(2), 2013, 243–260.

Az elmúlt másfél–két évszázad demográfiai változásai jelentősen átalakították a családi viszonyokat, amelyekben a gyermekek felnőnek. A szerzők azt vizsgálják, hogy az 1850 és 1993 között Hollandiában született gyermekek születésüktől tizenöt éves korukig milyen arányban éltek különféle családformákban.

A családdal kapcsolatos változások az utóbbi néhány évtizedben felerősítették a közvélemény és a tudományos világ aggodalmát, hogy a válások, az élettársi kapcsolatok és a házasságon kívüli születések terjedése, a család „válsága” rövid és hosszú távon negatívan hat a gyermekekre. A jelenkori családok instabilitását és változatosságát gyakran szembeállítják a „hagyományos” család ideáljával, amelyben a gyermekek házasságban születnek és végig a két vér szerinti szülő nevelik őket. Valójában az egyszülős családok, a nevelőszülők, a fél- és mostohatestvérek a korábbi időszakokban is sok gyermek életében megjelentek, bár ennek fő oka nem a válás, hanem az egyik (vagy mindkét) szülő halála volt.

Az elemzés regiszter és survey adatok segítségével vizsgálja a gyermek családi körülményeit. Az 1880 és 1922 és az 1885 és 1993 között született gyermekekre vonatkozó információk népszámlálásokból (Historical Sample of the Netherlands [Holland Történelmi Minta] és Social Statistical Database [Társadalomstatisztikai Adatházis]), az 1923 és 1985 között születettekhez pedig egy kérdőíves felmérésből (Netherlands Kinship Panel Study [Holland Rokonsági Panelvizsgálat]) származnak. A gyermekek nulla és tizenöt éves korára vonatkozóan számították ki, hogy milyen arányban éltek a vér szerinti szüleikkel vagy nevelőszülőikkel. Nyolc születési kohorszot különböztettek meg: az 1850–1879-es, az 1880–1899-es és az 1900–1922-es kohorsz az első demográfiai átmenet előtti, a korai és a késői átmenet időszakait jelentik; az 1923–1939-es, az 1940–1964-es, az 1965–1974-es és az 1975–1985-ös kohorszok a „hagyományos család” virágkorát és a második demográfiai átmenet első időszakát fogják át; az 1985–1993-as kohorsz esetében pedig kiteljesedett az átmenet.

Az eredmények szerint a gyermekek többsége a vizsgált másfél évszázad során két vér szerinti szülővel nőtt fel, közben azonban jelentős változások történtek. A 19. század közepén az újszülöttek 9%-a egyszülős családba érkezett vagy biológiai szülők nélkül élt; tizenöt éves korra ez az arány 31%-ra emelkedett. A javuló halandósági viszonyoknak és a házasságon kívüli születések visszaszorulásának köszönhetően a 19. század végétől a 20. század közepéig fokozatosan nőtt annak az esélye, hogy egy gyermek két vér szerinti szülővel nőjön fel. Az 1960-as évektől a válások és a házasságon kívüli születések terjedése miatt ez a trend megfordult, és az 1984 után születetteknek

már csak 75%-a élt tizenöt éves korában mindkét vér szerinti szülővel. A 19. század közepe és az 1960-as évek között az az arány, amit a gyermekek az első tizenöt életévükből két vér szerinti szüleikkel töltöttek, 82%-ról 94%-ra nőtt, majd az 1965 utáni kohorszoktól kezdve fokozatosan 91%-ra csökkent.

Az egyszülős családban élő gyermekek aránya U alakban változott – a vizsgált időszak elején az egyik szülő halála, az időszak végén elsősorban válás miatt jött létre ez a családforma. Tizenöt éves korukra az 1850–1879 között születettek 20%-a élt apa és 18%-a anya nélkül. Az 1940-es évekig mindkét arány fokozatosan csökkent, majd az apa nélkül élő tizenöt éves gyermekek aránya a legfiatalabb kohorszban 22%-ra nőtt, az anya nélkül élőké ellenben nem változott. A 1850 és 1879 között született gyermekek 23%-a vált 15 éves korára árvává vagy félárává; az 1975 és 1985 között született gyermekek esetében ez az arány 4%. A legrégebbi vizsgált kohorszban gyakorlatilag nem fordult elő válás; a legfiatalabban a szülők 20%-a vált el a gyermek tizenöt éves koráig. A 19. században a megözvegyült apák gyakrabban házasodtak újra, mint az anyák. A tizenöt éves gyermekek körében 2%-ról 6%-ra nőtt a nevelőapás családok aránya, a nevelőanyáké pedig épp ellentétesen változott, 6%-ról 1%-ra csökkent.

A gyermekek együttélési mintáinak elemzése rávilágított, hogy Hollandiában továbbra is a „hagyományos” nukleáris család a domináns családforma, és a gyermekek nagy többségét a két vér szerinti szülő neveli. Egy gyermek ritkábban nő fel egyszülős családban, mint másfél évszázaddal ezelőtt, bár az 1960 után született gyermekek esetében az egyszülős családok fokozatos növekedés tapasztalható. A hasonló adatok ellenére az egyszülőség vagy a nevelőszülőség mindennapi tapasztalata valószínűleg jelentősen eltért a 19. század közepén és a 20. század végén. A szülők szétválása után a gyermek kapcsolatot tud tartani a külön élő szülővel, egyre gyakoribb megoldás a megsztott gyermekfelügyelet, míg a szülő halála esetén végleg megszakad a kapcsolat.

Murinkó Livia

FRANCES GOLDSCHIEDER – EVA BERNHARDT – MARIA BRANDÉN: Domestic gender equality and childbearing in Sweden. (Nemek közötti egyenlőség a családban és gyermekvállalás Svédországban.) *Demographic Research* 29(40), 2013, 1097–1126.

Tanulmányukban a szerzők azt vizsgálják, hogyan befolyásolja a gyermekvállalást Svédországban a háztartási és gyermekgondozási munkamegosztás, valamint az azokkal kapcsolatos attitűdök közötti ellentmondás.

A nemek közötti egyenlőtlenség és a termékenység közötti kapcsolatot vizsgáló elemzések rámutattak, hogy a nők és férfiak közötti családon belüli viszonyok is fontos szerepet játszanak a gyermekvállalási döntésekben. Makroszinten a nemi egyenlőség mértéke és a termékenység közötti kapcsolat negatívból pozitívba fordult, a mikroszintű eredmények azonban egymásnak ellentmondóak. A szerzők szerint ennek az lehet az oka, hogy a nemek közötti egyenlőség két dimenziója – egyenlőség a nyilvános és a magánszférában – ellentétesen hat a gyermekvállalásra. Miután a nők munkaerő-piaci részvétele megnőtt, csökkent az otthoni munkavégzésre és gondozásra fordítható idejük, ezt viszont nem kompenzálta a férfiak alig vagy egyáltalán nem növekvő részvétele az otthoni feladatok ellátásában. Így a férfiak háztartási munkában való részvételét, a gon-

doskodó apaszerep elfogadottságát mérő elemzések inkább pozitív, a nők munkaerőpiaci részvételét és az azzal kapcsolatos egalitárius attitűdöket vizsgáló tanulmányok inkább negatív kapcsolatot találtak a nemek közötti egyenlőség és a termékenységi magatartás között.

Az elemzés a Young Adult Panel Study (Fiatal felnőttek panelvizsgálata) adatainak felhasználásával az első, a második és a harmadik gyermek születését vizsgálja 2003 és 2008 között Svédországban. A 2003 utáni születések időpontjára vonatkozó információ a népességregiszterből származik. Az elemzéshez használt almintá azokat az 1968-ban, 1972-ben és 1976-ban született válaszadókat tartalmazza, akik az első hullám idején, 1999-ben gyermektelenek voltak és a második hullám idején, 2003-ban élettársi vagy házastársi kapcsolatban éltek ($n = 1094$). A szerzők Cox-regressziót használtak, nem és paritás szerint külön modellekkel.

A legfontosabb magyarázó változó a 2003-ban mért háztartási munkamegosztás és az 1999-ben mért egyenlőség- vagy egyenlőtlenlétpárti beállítódás kapcsolata volt. A családon belüli nemi egyenlőséggel kapcsolatos véleményt a következő kérdés mérte: „A felsoroltak közül melyik lenne a legjobb egy hét év alatti gyermeket nevelő családnak? 1. Csak a férfi dolgozik, és elsősorban a nő felelős a háztartás és a gyermekek ellátásáért; 2. mindketten dolgoznak, de a nő rész munkaidőben dolgozik és elsősorban ő felelős a háztartás és a gyermekek ellátásáért; 3. mindkét szülő nagyjából azonos munkaidőben dolgozik, és egyenlően osztoznak a háztartás és a gyermekek ellátásának felelősségén.” Az első két válaszlehetőség az egyenlőtlenlétpárti, a harmadik pedig az egyenlőségpárti beállítódást jelezte. 1999-ben a vizsgált gyermektelen fiatal válaszadók 80%-ára egalitárius attitűd volt jellemző. A háztartási és gyermeknevelési munkamegosztást mérő két kérdés arra kérdezett rá, hogy rendszerint ki végzi a háztartási és a gyermeknevelési teendőket: a válaszadó, a partnere, vagy egyenlően megosztva. 63% számolt be a háztartási és 74% a gyermekekkel kapcsolatos feladatok egyenlő megosztásáról.

Az attitűdöket és a viselkedést mérő egy-egy kétértékű változó összevonásából született a következő négyértékű változó: konzisztens egyenlőségpárti (egyenlő munkamegosztás és egyenlőségpárti attitűd), konzisztens egyenlőtlenlétpárti (egyenlőtlen munkamegosztás és egyenlőtlenlétpárti attitűd), inkonzisztens egyenlőségpárti (egyenlőtlen munkamegosztás és egyenlőségpárti attitűd), és inkonzisztens egyenlőtlenlétpárti (egyenlő munkamegosztás és egyenlőtlenlétpárti attitűd). A változót külön-külön létrehozták a háztartási munkára és a gyermekgondozásra. Minden második válaszadó a konzisztens egyenlőségpárti csoportba tartozott a háztartási munka, és háromból kettő a gyermekgondozás tekintetében. Az inkonzisztencia aránya körülbelül egyharmad volt (leggyakrabban inkonzisztens egyenlőségpárti).

A szerzők azt feltételezték, hogy nagyobb eséllyel vállalják a (következő) gyermeket azok, akiknél a munkamegosztási gyakorlat megegyezik a preferenciával. Az eredmények szerint az attitűdöt és a viselkedést mérő összevont változó csak a második gyermek születésének esélyére hat, és csak a nők körében: az inkonzisztencia mindkét formája csökkenti a születés esélyét. Ez a hatás főként az egygyermekes nők esetén, a gyermek 1–3 éves kora között jelentkezik – vagyis abban az időszakban, amelyben egyébként a legvalószínűbb, hogy a második gyermek megszülessen. A következetesen egyenlőségpárti egygyermekes nők kétszer akkora eséllyel szülik meg a második gyermeküket 1–3 évvel az első után, mint a következetesen egyenlőtlenlétpártiak. Érdekes eredmény, hogy az egyenlő munkamegosztás az egyenlőtlenlétpárti férfiak esetében

növelte az (újabb) gyermek születésének esélyét. Ez arra utal, hogy az otthoni feladatok megosztása az eredetileg tradicionális beállítottságú férfiak körében is előmozdítja a gyermekvállalást. A gyermeknevelésre vonatkozó, az attitűdöt és a viselkedést mérő összevont változónak nem volt szignifikáns hatása az újabb gyermek vállalására. Ez arra utal, hogy valószínűleg nem a férfi gyermekgondozásban való fokozott részvétele miatt születik több gyermeke a párnak, hanem amiatt, hogy ha a férfi egyenlő részt vállal a háztartási munkában, a nő hajlandóbb egy újabb gyermek vállalására.

Az elemzés érdemben hozzájárul a nemek közötti egyenlőtlenség és a termékenységi magatartás közötti kapcsolat megértéséhez. Svédország, a nők és a férfiak közötti egyenlőséget leginkább megvalósító államok egyike, érdekes esettanulmányként szolgál. Legfőbb eredménye, hogy ha az egyenlő háztartási munkamegosztást elváró nők partnerei nem vesznek részt kellő mértékben az otthoni feladatokban, az csökkenti a gyermekvállalás esélyét. Más országokban, ahol a nemek közötti egyenlőség szintje alacsonyabb, a munkamegosztással kapcsolatos elképzelések és a tényleges gyakorlat közötti ellentmondásnak várhatóan még nagyobb szerepe van a gyermekvállalás halasztásában és az alacsony termékenységben.

Murinkó Livia

DEMOGRÁFIAI FOLYÓIRATSZEMLE

EUROPEAN JOURNAL OF POPULATION

az Európai Népesedési Társaság folyóirata

2013. No. 2.

KLÜSENER, S. – PERELLI-HARRIS, B. – SÁNCHEZ GAZZEN, N.: Spatial Aspects of the Rise of Nonmarital Fertility across Europe since 1960: The Role of States and Regions in Shaping Patterns of Change.

JALOVAARA, M.: Socioeconomic Resources and the Dissolution of Cohabitations and Marriages.

LERCH, M.: Fertility Decline during Albania's Societal Crisis and its Subsequent Consolidation.

KALWIJ, A. – ALESSIE, R. – KNOEF, M.: Pathways to Retirement and Mortality Risk in the Netherlands.

2013. No. 3.

NEYER, G. – LAPPEGÅRD, T. – VIGNOLI, D.: Gender Equality and Fertility: Which Equality Matters?

MATYSIAK, A. – VIGNOLI, D.: Diverse Effects of Women's Employment on Fertility: Insights from Italy and Poland.

- SHEMYAKINA, O.: Patterns in Female Age at First Marriage and Tajik Armed Conflict.
- ANDERSSON, G. – SOBOLEV, B.: Small Effects of Selective Migration and Selective Survival in Retrospective Studies of Fertility.

INTERNATIONAL MIGRATION REVIEW
a New-York-i Migrációs Kutatóközpont folyóirata
2013. No. 1.

- CONNOR, P. – KOENIG, M.: Bridges and Barriers: Religion and Immigrant Occupational Attainment across Integration Contexts.
- GELATT, J.: Looking Down or Looking Up: Status and Subjective Well-Being among Asian and Latino Immigrants in the United States.
- FRANK, K.: Immigrant Employment Success in Canada: Examining the Rate of Obtaining a Job Match.
- LANCEE, B. – PARDOS-PRADO, S.: Group Conflict Theory in a Longitudinal Perspective: Analyzing the Dynamic Side of Ethnic Competition.
- KNOLL, B. R.: Implicit Nativist Attitudes, Social Desirability, and Immigration Policy Preferences.
- HARPAZ, Y.: Rooted Cosmopolitans: Israelis with a European Passport – History, Property, Identity.
- DRBOHLAV, D. – ŠTYCH, P. – DZÚROVÁ, D.: Smuggled Versus Not Smuggled Across the Czech Border.

2013. No. 2.

- DeWAARD, J.: Compositional and Temporal Dynamics of International Migration in the EU/EFTA: A New Metric for Assessing Countries' Immigration and Integration Policies.
- Warren, R. – Warren, J. R.: Unauthorized Immigration to the United States: Annual Estimates and Components of Change, by State, 1990 to 2010.
- Roth, W. D. – Kim, N. Y.: Relocating Prejudice: A Transnational Approach to Understanding Immigrants' Racial Attitudes.
- CAREJA, R. – ANDREß, H-J.: Needed but Not Liked – The Impact of Labor Market Policies on Natives' Opinions about Immigrants.
- PANDE, A.: "The Paper that You Have in Your Hand is My Freedom": Migrant Domestic Work and the Sponsorship (Kafala) System in Lebanon.
- SANCHEZ, G. R. – SANCHEZ-YOUNGMAN, S.: "The Politics of the HealthCare Reform Debate: Public Support of Including Undocumented Immigrants and Their Children in Reform Efforts in the U.S."

2013. No. 3.

- LEVITT, P. – RAJARAM, N.: The Migration–Development Nexus and Organizational Time.
- HOFMANN, E. T. – BUCKLEY, C. J.: Global Changes and Gendered Responses: The Feminization of Migration From Georgia.
- FOKKEMA, T. – CELA, E. – AMBROSETTI, E.: Giving from the Heart or from the Ego? Motives behind Remittances of the Second Generation in Europe.
- YIU, J.: Calibrated Ambitions: Low Educational Ambition as a Form of Strategic Adaptation Among Chinese Youth in Spain.
- PICOT, G. – HOU, F.: Why Immigrant Background Matters for University Participation: A Comparison of Switzerland and Canada.
- KUNOVICH, R. M.: Labor Market Competition and Anti-Immigrant Sentiment: Occupations as Contexts.
- DIAZ McCONNELL, E. – REDSTONE AKRESH, I.: Home Equity of New Legal Immigrants in the United States: An Evaluation of Three Key Theoretical Perspectives.
- JOASSART-MARCELLI, P.: Ethnic Concentration and Nonprofit Organizations: The Political and Urban Geography of Immigrant Services in Boston, Massachusetts.

JOURNAL OF MARRIAGE AND FAMILY

az USA Családi Kapcsolatok Nemzeti Tanácsának folyóirata

2013. No. 2.

- BOGENSCHNEIDER, K. – LITTLE, O. M. – JOHNSON, K.: Policymakers' Use of Social Science Research: Looking Within and Across Policy Actors.
- WHITTON, S. W. – STANLEY, S. M. – MARKMAN, H. J. – JOHNSON, C. A.: Attitudes toward Divorce, Commitment, and Divorce Proneness in First Marriages and Remarriages.
- MYOUNG-HEE KIM – YOUNG KYUNG DO: Effect of Husbands' Employment Status on Their Wives' Subjective Well-being in Korea.
- MING CUI – KOJI UENO – GORDON, M. – FINCHAM, F. D.: The Continuation of Intimate Partner Violence From Adolescence to Young Adulthood.
- ANDERSON, K. L.: Why Do We Fail to Ask "Why" About Gender and Intimate Partner Violence?
- FINCHAM, F. D. – MING CUI – GORDON, M. – KOJI UENO: What Comes Before Why: Specifying the Phenomenon of Intimate Partner Violence.
- SIMONS, R. L. – SIMONS, L. G. – MAN-KIT LEI – BEACH, S. R. H. – BRODY, G. H. – GIBBONS, F. X. – PHILIBERT, R. A.: Genetic Moderation of the Impact of Parenting on Hostility Toward Romantic Partners.
- ADDO, F. R. – LICHTER, D. T.: Marriage, Marital History, and Black – White Wealth Differentials among Older Women.
- McFARLAND, M. J. – HAYWARD, M. D. – BROWN, D.: I've Got You Under My Skin: Marital Biography and Biological Risk.
- LEE, J. – BAUER, J. W.: Motivations for Providing and Utilizing Child Care by Grandmothers in South Korea.

- THOMESE, F. – LIEFBROER, A. C.: Child Care and Child Births: The Role of Grandparents in the Netherlands.
- DOMINGUEZ-FOLGUERAS, M. – CASTRO-MARTIN, T.: Cohabitation in Spain: No Longer a Marginal Path to Family Formation.
- JENSEN, A. C. – WHITEMAN, S. D. – FINGERMAN, K. L. – BIRDITT, K. S.: “Life Still Isn’t Fair”: Parental Differential Treatment of Young Adult Siblings.
- ALLENDORF, K.: Schemas of Marital Change: From Arranged Marriages to Eloping for Love.
- MOUZON, D. M.: Can Family Relationships Explain the Race Paradox in Mental Health?
- BRATTER, J. L. – DAMASKE, S.: Poverty at a Racial Crossroads: Poverty Among Multiracial Children of Single Mothers.
- HOFMANN, B. – HOHMEYER, K.: Perceived Economic Uncertainty and Fertility: Evidence from a Labor Market Reform.

2013. No. 3.

- DUNIFON, R. – KALIL, A. – CROSBY, D. A. – HOUSTON SU, J. – DELEIRE, T.: Measuring Maternal Nonstandard Work in Survey Data.
- LYNCH, J. L. – BROOKS, R.: Low Birth Weight and Parental Investment: Do Parents Favor the Fittest Child?
- SHAFER, K. – JAMES, S. L.: Gender and Socioeconomic Status Differences in First and Second Marriage Formation.
- KREAGER, D. A. – FELSON, R. B. – WARNER, C. – WENGER, M. R.: Women’s Education, Marital Violence, and Divorce: A Social Exchange Perspective.
- BENNETT, F.: Researching Within-Household Distribution: Overview, Developments, Debates, and Methodological Challenges.
- CANTILLON, S.: Measuring Differences in Living Standards within Households.
- De HENAU, J. – HIMMELWEIT, S.: Unpacking Within-Household Gender Differences in Partners’ Subjective Benefits from Household Income.
- HIMMELWEIT, S. – SANTOS, C. – SEVILLA, A. – SOFER, C.: Sharing of Resources within the Family and the Economics of Household Decision Making.
- NYMAN, C. – REINIKAINEN, L. – STOCKS, J.: Reflections on a Cross-National Qualitative Study of Within-Household Finances.
- HARDIE, J. H. – LANDALE, N. S.: Profiles of Risk: Maternal Health, Socioeconomic Status, and Child Health.
- MILLER, R. B. – HOLLIST, C. S. – OLSEN, J. – LAW, D.: Marital Quality and Health Over 20 Years: A Growth Curve Analysis.
- WILSON, A. C. – HUSTON, T. L.: Shared Reality and Grounded Feelings During Courtship: Do They Matter for Marital Success?
- NOËL-MILLER, C. M.: Repartnering Following Divorce: Implications for Older Fathers’ Relations With Their Adult Children.
- KIRKPATRICK JOHNSON, M.: Parental Financial Assistance and Young Adults’ Relationships with Parents and Well-being.
- MOORMAN, S. M. – INOUE, M.: Predicting a Partner’s End-of-Life Preferences, or Substituting One’s Own?

- UMAÑA-TAYLOR, A. J. – GUIMOND, A. B. – UPDEGRAFF, K. A. – JAHROMI, L. B.: A Longitudinal Examination of Support, Self-Esteem, and Mexican-Origin Adolescent Mothers' Parenting Efficacy
- NOMAGUCHI, K. M. – DeMARIS, A.: Nonmaternal Care's Association with Mother's Parenting Sensitivity: A Case of Self-Selection Bias?
- HAINES III, V. Y. – HARVEY, S. – DURAND, P. – MARCHAND, A.: Core Self-Evaluations, Work-Family Conflict, and Burnout.

2013. No. 4.

- STANIK, C. E. – MCHALE, S. M. – CROUTER, A. C.: Gender Dynamics Predict Changes in Marital Love Among African American Couples.
- SANDBERG, J. G. – HARPER, J. M. – HILL, E. J. – MILLER, R. C. – YORGASON, J. B. – DAY, R. D.: "What Happens at Home Does Not Necessarily Stay at Home": The Relationship of Observed Negative Couple Interaction with Physical Health, Mental Health, and Work Satisfaction.
- HOLLEY, S. R. – HAASE, C. M. – LEVENSON, R. W.: Age-Related Changes in Demand-Withdraw Communication Behaviors.
- DYER, W. J. – DAY, R. D. – HARPER, J. M.: Wrestling Proteus: Assessing the Varying Nature of Father Involvement across Contexts.
- CASEY, P. – JADVA, V. – BLAKE, L. – GOLOMBOK, S.: Families Created by Donor Insemination: Father-Child Relationships at Age 7.
- TORNELLO, S. L. – EMERY, R. – ROWEN, J. – POTTER, D. – OCKER, B. – YISHAN XU: Overnight Custody Arrangements, Attachment, and Adjustment among Very Young Children.
- NUGENT, C. N.: Wanting Mixed-Sex Children: Separate Spheres, Rational Choice, and Symbolic Capital Motivations.
- CHOI, H. – MARKS, N. F.: Marital Quality, Socioeconomic Status, and Physical Health.
- FRISCO, M. L. – WEDEN, M.: Early Adult Obesity and U.S. Women's Lifetime Childbearing Experiences.
- VESPA, J.: Relationship Transitions among Older Cohabitors: The Role of Health, Wealth, and Family Ties.
- SILVERSTEIN, M. – LOWENSTEIN, A. – KATZ, R. – GANS, D. – YU-KANG FAN – OYAMA, P.: Intergenerational Support and the Emotional Well-being of Older Jews and Arabs in Israel
- TSAI, K. M. – TELZER, E. H. – GONZALES, N. A. – FULIGINI, A. J.: Adolescents' Daily Assistance to the Family in Response to Maternal Need.
- SIENNICK, S. E.: Still the Favorite? Parents' Differential Treatment of Siblings Entering Young Adulthood.
- BRITTON, M. L.: Race/Ethnicity, Attitudes, and Living with Parents during Young Adulthood.
- HILL, R. – TRANBY, E. – KELLY, E. – MOEN, P.: Relieving the Time Squeeze? Effects of a White-Collar Workplace Change on Parents.
- GLATZ, T. – STATTIN, H.: Exploring Parents' Experiences and Reactions to Adolescents' Hyperactivity, Impulsivity, and Attention Problems.

PENNING, M. – ZHENG WU: Intermarriage and Social Support among Canadians in Middle and Later Life

POPULATION¹

a Francia Nemzeti Népeségtudományi Intézet folyóirata

2013. No. 2.

POULAIN, M. – HERM, A.: Central Population Registers as a Source of Demographic statistics in Europe.

LARRAMONA, G.: Out-Migration of Immigrants in Spain.

MAZZONI, S. – BRESCHI, M. – ESPOSITO, M. – POZZI, L.: Widowhood and Remarriage in Sardinia, 1866–1925.

ZARULLI, V.: The Effect of Mortality Shocks on the Age-Pattern of Adult Mortality.

DELAUNAY, V.: Child Labour in Madagascar as Evidenced by the 2008 Demographic and Health Survey.

POPULATION AND DEVELOPMENT REVIEW

az Amerikai Népesedési Tanács folyóirata

2013. No. 2.

BONGAARTS, J.: The Implementation of Preferences for Male Offspring.

TUCKER, C. – VAN HOOK, J.: Surplus Chinese Men: Demographic Determinants of the Sex Ratio at Marriageable Ages in China.

GOLDBERG, R. E.: Family Instability and Pathways to Adulthood in Cape Town, South Africa.

VAN BAVEL, J. – REHER, D. S.: The Baby Boom and Its Causes: What We Know and What We Need to Know.

COWAN, S. K.: Cohort Abortion Measures for the United States.

SPOORENBERG, T.: Demographic Changes in Myanmar since 1983: An Examination of Official Data

2013. No. 3.

YONG CAI: China's New Demographic Reality: Learning from the 2010 Census.

HARTTGEN, K. – KLASSEN, S. – VOLLMER, S.: Economic Growth and Child Undernutrition in sub-Saharan Africa.

DORÉLIEN, A. – BALK, D. – TODD, M.: What Is Urban? Comparing a Satellite View with the Demographic and Health Surveys.

NÍ BHRÓLCHÁIN, M. – BEAUJOUAN, É.: Education and Cohabitation in Britain: A Return to Traditional Patterns?

BACHRACH, C. A. – MORGAN, S. P.: A Cognitive–Social Model of Fertility Intentions.

¹ A Population összes száma teljes terjedelemben megjelenik francia és angol nyelven is.

- CZAIKA, M. – DE HAAS, H.: The Effectiveness of Immigration Policies.
 BÉLANGER, A. – BASTIEN, N.: The Future Composition of the Canadian Labor Force: A Microsimulation Projection.

POULATION RESEARCH AND POLICY REVIEW

a KLUWER Akadémiai Kiadó és a Déli Demográfiai Egyesület folyóirata
2013. No. 2.

- LENNOX KAIL, B. – WARNER, D. F.: Leaving Retirement: Age-Graded Relative Risks of Transitioning Back to Work or Dying.
 SMITH, D. W. – BRADSHAW, B. S.: Estimates of Survival of Diabetics from Repeated, Independent Sample Surveys.
 TEACHMAN, J. – TEDROW, L.: Veteran Status and Body Weight: A Longitudinal Fixed-Effects Approach.
 SMITH, S. K. – CODY, S.: Making the Housing Unit Method Work: An Evaluation of 2010 Population Estimates in Florida
 VAN POPPEL, F. – SCHENK, N. – VAN GAALEN, R.: Demographic Transitions and Changes in the Living Arrangements of Children: The Netherlands 1850–2010.
 CEOBANU, A. M. – KOROPECKYJ-COX, T.: Should International Migration Be Encouraged to Offset Population Aging? A Cross-Country Analysis of Public Attitudes in Europe.
 PORTER, J. R. – MASON, P. B. – HOWELL, F. M.: Metropolitan Influence and Land Use Competition in Potential Biomass Crop Production: A Spatial Demographic Analysis.

2013. No. 3.

- ZAJACOVA, A. – BURGARD, S. A.: Healthier, Wealthier, and Wiser: A Demonstration of Compositional Changes in Aging Cohorts Due to Selective Mortality.
 ROGERS, R. G. – KRUEGER, P. M. – MIECH, R. – LAWRENCE, E. M. – KEMP, R.: Nondrinker Mortality Risk in the United States.
 WADE, B. – LARISCY, J. – HUMMER, R. A.: Racial/Ethnic and Nativity Patterns of U.S. Adolescent and Young Adult Smoking.
 FIORI, F. – RINESI, F. – PINELLI, A. – PRATI, S.: Economic Insecurity and the Fertility Intentions of Italian Women with One Child.
 NORDIN, M.: Immigrant School Segregation in Sweden.
 HELGERTZ, J.: Pre- to Post-Migration Occupational Mobility of First Generation Immigrants to Sweden from 1970–1990: Examining the Influence of Linguistic Distance.

2013. No. 4.

- FOMBY, P.: Family Instability and College Enrollment and Completion.
- YOUNT, K. M. – MALUCCIO, J. A. – BEHRMAN, J. R. – HODDINOTT, J. – MURPHY, A. – RAMAKRISHNAN, U.: Parental Resources, Schooling Achievements, and Gender Schooling Gaps: Evidence of Change over 25 years in Rural Guatemala.
- FENG TIAN, F.: Transition to First Marriage in Reform-Era Urban China: The Persistent Effect of Education in a Period of Rapid Social Change.
- TIN-CHI LIN – ADSERÀ, A.: Son Preference and Children's Housework: The Case of India.
- VAN HOOK, J. – ALTMAN, C. E.: Using Discrete-Time Event History Fertility Models to Simulate Total Fertility Rates and Other Fertility Measures.
- JEN'NAN GHAZAL READ: Measuring Ethnicity with U.S. Census Data: Implications for Mexicans and Arabs.

POPULATION STUDIES

a Londoni Közgazdasági Főiskola Népeségvizsgáló Bizottságának folyóirata

2013. No. 2.

- GONZÁLEZ-BAILÓN, S. – MURPHY, T. E.: The Effects of Social Interactions on Fertility Decline in Nineteenth-Century France: An Agent-Based Simulation Experiment.
- SMITH, D. – MAYHEW, L.: A New Method of Projecting Populations Based on Trends in Life Expectancy and Survival.
- AVERY, C. – ST. CLAIR, T. – LEVIN, M. – HILL, K.: The 'Own Children' Fertility Estimation Procedure: A Reappraisal.
- CHANDRA, S.: Mortality from the Influenza Pandemic of 1918–19 in Indonesia.
- VRIELING, A. – MELSER, C.: Constructing Boundary-Consistent Population Time Series for the Municipalities of the Netherlands, 1988–2011.
- ZAI LIANG – MIAO DAVID CHUNYU: Migration within China and from China to the USA: The Effects of Migration Networks, Selectivity, and the Rural Political Economy in Fujian Province.
- VAN DALEN, H. P. – HENKENS, K.: Explaining Emigration Intentions and Behaviour in the Netherlands, 2005–10.

2013. No. 3.

- SCHMERTMANN, C. P. – CAVENAGHI, S. M. – ASSUNÇÃO, R. M. – POTTER, J. E.: Bayes plus Brass: Estimating Total Fertility for Many Small Areas from Sparse Census Data.
- VAN POPPEL, F. – VAN DE KAA, D. J. – BIJWAARD, G. E.: Life Expectancy of Artists in the Low Countries from the Fifteenth to the Twentieth Century.
- SONG, S.: Assessing the Impact of *in utero* Exposure to Famine on Fecundity: Evidence from the 1959–61 Famine in China.

- DOBLHAMMER, G. – VAN DEN BERG, G. J. – LUMEY, L. H.: A Re-Analysis of the Long-Term Effects on Life Expectancy of the Great Finnish Famine of 1866–68.
- BASTEN, S. – VERROPOULOU, G.: ‘Maternity Migration’ and the Increased Sex Ratio at Birth in Hong Kong SAR.
- GUILLOT, M. – SO-JUNG LIM – TORGASHEVA, L. – DENISENKO, M.: Infant Mortality in Kyrgyzstan before and after the Break-up of the Soviet Union.
- WILLIAMS, N. E.: How Community Organizations Moderate the Effect of Armed Conflict on Migration in Nepal.